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MINT  
odmala



Projekt MINT odmala (projekt č. 122) byl podpořen  
finančními prostředky z Programu přeshraniční spolupráce

Cíl EÚS Česká Republika – Svobodný stát Bavorsko 2014–2020 
a dále díky podpoře Města Plzně.
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Vážení příznivci Nadačního fondu Zelený poklad, 

zkratku MINT můžeme z němčiny přeložit jako matematiku, informatiku, přírodní a technické vědy, 
v ČR se používá termín polytechnická výchova. U nás i v Německu funguje velká podpora pro výuku 
těchto disciplín od nejútlejšího věku, potýkáme se ale i s podobným problémem: dětem se stále více 
zkracuje čas, kdy můžou být samostatně venku a objevovat přírodu. Ve společném česko-německém 
projektu MINT odmala se 500 českých i německých pedagogů učilo, jak být s dětmi více v přírodě, 
podporovat dětské bádání a vhodně je při tom doprovázet. Venkovní výstava k proběhlému projektu 
se konala v červnu 2019 ve Smetanových sadech v Plzni, což je osvědčený prostor, jak toto téma 
představit nejenom odborné veřejnosti. Všechny přeložené odborné texty, vzdělávací materiály, 
programy školení i závěrečné zprávy z hospitací, na které se v textu odkazujeme, můžete najít na  
www.zelenypoklad.org. Děkujeme všem zúčastněným pedagogům, kteří se nejenom aktivně podíleli 
na projektu, ale navíc se stali i průvodci výstavou a katalogem, který držíte v ruce.

 
Za Nadační fond Zelený poklad
Tereza Pelclová
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O projektu 
Jak se do zásuvky dostane proud? Co je to klima? Proč jsou stromy zelené? Jak funguje 
počítač? Jak vzniká mikrotenový sáček? Co je to vlastně chemie? Jakým způsobem lze poly-
technickou výchovu v mateřských školách nebo na prvním stupni základních škol propo-
jit s výchovou k trvalé udržitelnosti? Jak lze tato témata uvádět do praxe, aby se děti těmito 
zdánlivě těžkými a suchopárnými otázkami zabývaly co nejdříve a nadchly se pro ně? A jak 
o tom všem učit venku v přírodě a za pomoci minimálního počtu pomůcek? Na to se snažily 
najít odpovědi lektorky z Ekologické stanice Lias-Grube z Bavorska, které zde pořádaly něko-
likadenní semináře. Mimo to jsme nabízeli hospitace v inspirativních ekologicky zaměřených 
školkách a školách, uspořádali jsme exkurze za dobrou praxí do Německa nejen pro učitele 
a zřizovatele, populární byly přednášky a workshopy jak s českými, tak německými lektory. 

„Jestli je nějaký předmět hračkou,  
určuje dítě, které si ho vezme do ruky, 
a ne výrobce, který tvrdí, že je to hračka.“ 
Ekologická stanice Lias-Grube

Za dobu trvání projektu MINT odmala jsme zorganizovali: 

—— hospitace do německých školek a družin pro 17 pedagogů
—— šest vzdělávacích setkání pro 150 účastníků
—— čtyři vzdělávací exkurze za dobrou praxí pro 100 účastníků
—— deset vzdělávacích besed pro 300 účastníků
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Hospitace
Čtyřikrát jsme uspořádali několikadenní hospitace 
do 15 inspirativních ekologicky zaměřených před-
školních zařízeních. Jednou byly hospitace zamě-
řené na ekologické družiny. Na zkušenou se vydalo 
17 učitelek. Vždy po hospitacích zpracovaly zúčast-
něné učitelky závěrečnou zprávu a navíc předávaly 
získané zkušenosti a postřehy ostatním. Všechny 
závěrečné zprávy najdete na www.zelenypoklad.org

Karla Kaprová, Monika Ženíšková a Michaela Štibraná 
byly z těch, které se vydaly na zkušenou. 

„Děti jsou ze své přirozenosti velcí 
výzkumníci a jsou rády v přírodě. 
Chtějí vědět, jak něco chutná, jaké 
je to na dotek, jak to funguje a zda 
to funguje pořád. V hledáčku jejich 
badatelského zájmu je např. voda, 
volný pád, světelný paprsek, písek, 
půda, brouk, žížala, kaluž atd.“

8
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Karla
Karla Kaprová vystudovala speciální pedagogiku 
a v současné době je zástupkyní ředitelky pro mateř-
skou školu pro děti se zrakovým postižením a vadami 
řeči. Se svými kolegyněmi se pravidelně účastní čes-
ko-německých školení nebo setkání, která pořádá náš 
fond. Před sedmi lety za podpory Nadačního fondu 
Zelený poklad započali na pracovišti Ke Špitálskému 
lesu 3 s náročnou obnovou zahrady, postupovali velmi 
pečlivě včetně zapojení dětí a rodičů. Zahrada je v pří-
rodním duchu, mimo jiné zde mají i přírodní divadlo, 
vrbové bludiště, bylinkovou zahradu, malý sad a také 
hmyzí domek, který je svojí velikostí uzpůsobený 
dětem se speciálními potřebami. Pravidelně zahradu 
otevírají při Víkendu otevřených zahrad v červnu. 

„Velmi se u nás řeší vybavenost 
hračkami. Někteří volají, že je hraček 
nedostatek a že je potřeba stále 
nakupovat nové. Školky v Bavorsku 
byly vybaveny sice nejrůznějšími 
pomůckami a hračkami, ale velmi 
střídmě. Není přece důležité, že si dítě 

„vyhraje“ během dopoledne s několika 
desítkami hraček. V prostředí, kde je 
velké množství hraček, je dítě často 
střídá, a nevyužije se tak dostatečně 
jejich potenciál. Zajímavé bylo 
pozorovat i záměrnou nebarevnost 
prostředí, kde se děti pohybovaly.“ 
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Monika
Monika Ženíšková je ředitelkou 22. mateřské školy 
v Plzni. Školka má tři pracoviště, každé z nich má 
i vlastní zahradu. Monika se velmi aktivně účastnila 
všech aktivit v projektu MINT odmala, velmi nám 
pomohla i v odborném česko-německém kolokviu, 
kde připomínkovala program a vzdělávací materiály. 
Nové nápady dokáže ve školce velmi rychle uvést 
do praxe, proto mají na nově postaveném zastřešení 
venkovní terasy zelenou střechu, na zahradách hos-
podaří s dešťovou vodou a z nepoužívané kůlny plá-
nují udělat venkovní dílnu pro děti. 

„V každém zařízení byla samostatná místnost, „dílnička“, 
která byla vybavená nářadím a materiálem. Viděly jsme, jak 
děti s pomocí dospělých vyráběly lavičky z dřevěných palet, 
z krabice od bot vyráběly „vzpomínkovou krabici“ na školku, 
až budou odcházet do první třídy. Ohromilo nás, jakou míru 
samostatnosti dopřávají učitelé dětem při práci s nářadím.“
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Michaela
Michaela Štibraná je ředitelkou mateřské školy 
v Merklíně. Michaela i se svými kolegyněmi se velmi 
aktivně účastnila všech aktivit v projektu MINT 
odmala, velmi nám pomohla i v odborném česko-

-německém kolokviu, kde připomínkovala program 
a vzdělávací materiály. Badatelské aktivity jí byly 
velmi blízké a nemá problém s aplikací do praxe, 
po vzoru německých školek proto připravuje bada-
telské koutky ve školce. Společně s rodiči připravují 
přírodní zahradu. Otevřená je ale i všem demokra-
tizačním a komunitním prvkům, které je možné 
v německých školkách pozorovat. Jde o pravidelné 
rodičovské kavárny, ranní komunitní kruhy pro celou 
školku, otevřený koncept v pedagogické praxi nebo 
pravidelné konzultační hodiny ředitelky určené dětem. 

„Mohly bychom ještě dlouho pokračovat 
v dlouhém seznamu vymožeností, ale 
myslíme, že důležité je nevzdychat 
nad tím, co všechno je ve vyspělejším 
Německu lepší, ale spíše se nechat 
inspirovat a vtáhnout do nových 
trendů. Když to všechno shrneme, tak 
nás nejvíce ze všeho oslovil otevřený 
a demokratický přístup k dětem, 
který můžeme změnit i my v sobě.“
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Bez hraček 
„Ve školce v Bayreuthu, kde jsme hospitovaly mě nej-
více zaujalo tzv. bez hračkové období. Praktikují to 
již dvacet let a vždy na celé tři měsíce před koncem 
školního roku. Vzniklo jako opatření proti závislos-
ti,aby se děti uměly i věcí vzdát. Díky tomu si dle 
zkušeností pedagogů děti spolu více hrají, vnímají 
potřeby ostatních, vymýšlejí, jak by to udělaly, aby 
měly hračku, a pochopí, že existují i jiné možnosti 
než si ji jít koupit. Zjistili také, že v tomto období 
mají děti větší potřebu spolu mluvit, zlepšují se tedy 
jejich jazykové dovednosti a sociální kompetence.“

Sdílení
„Účast na seminářích, exkurzích a hospitacích pro mě 
byla velice inspirativní. Velkým problémem současné 
doby je nedostatek kontaktu s přírodou, proto jsem 
ráda, že jsem nasbírala mnoho nápadů a námětů 
pro práci s dětmi pro pobyt venku v přírodě. V nepo-
slední řadě jsem měla možnost blíže poznat milé 
kolegyně z jiných mateřských škol. Velké díky.“ 

Otevřený koncept
„Tři ze čtyř mateřských škol, které jsme během hos-
pitace s Nadačním fondem Zelený poklad měly 
příležitost navštívit, pracovaly na principu otevře-
ného konceptu. Tento koncept je v současné době 
v Německu velmi populární, jeho hlavním principem 
je vedení dětí k osobní zodpovědnosti, poznání sama 
sebe a důrazu na ohleduplnost vůči ostatním. Děti 
se podílejí na rozhodování o činnostech, které budou 
dělat, o programu, v určitě míře mohou ovlivňovat 
i provozní věci nebo plánování budoucích investic.“

V lesní školce 
v Gunzendorfu
„V této školce nás velmi mile překvapil vřelý přístup 
k dětem, otevřená a tolerantní komunikace. Děti jsou 
citlivým přístupem vedeny k ohleduplnosti vůči ostat-
ním ke vztahu k přírodě. Osobní zodpovědnost dítěte je 
velmi vysoká, učitel dítě doprovází na cestě k poznání 
sebe sama, ostatních i světa kolem sebe. Děti například 
samy mohly používat pilky na řezání dřívek, kladívka 
a hřebíky na zatloukání prkýnek dohromady. Již při 
letmém pohledu na pracující děti bylo víc než patrné, 
že práci s nářadím mají velmi bytostně zažitou včetně 
bezpečnostních opatření. Děti řezaly jednou rukou 
a druhou měly schovanou za zády, aniž by jim to paní 
učitelka musela říkat. Další nabídkou činností byla 

„blátivá kuchyňka“ nebo míčové hry. Některé děti si 
volně hrály a učitelky je vhodně doprovázely. Například 
jsme byly svědky toho, jak dvě holčičky našly pavouka 
a nevěděly, zda je živý, nebo mrtvý. Vyústilo to v nefor-
mální povídání o pavoucích, poté jim pomohla paní uči-
telka v atlasu najít, jak se pavouk jmenuje.“

Participace 
na každém kroku

„Každou středu od 12–12:30 poskytuje paní ředitelka 
konzultační hodiny pro děti v ředitelně. Ve většině pří
padů ani nechtějí řešit nějaké problémy, ale jen si popo-
vídat. V případě vzneseného problému se paní ředitelka 
snaží najít s dítětem řešení a i cestu, jak k tomuto 
řešení dojít (kdo dítěti s tím problémem pomůže: 
osoba blízká, nějaký jiný učitel, sama ředitelka).“ 
 

→	 Všechny postřehy z hospitací  
	 najdete na www.zelenypoklad.org. 



19

Vzdělávací setkání 
Zorganizovaly jsme šest několikadenních vzdělávacích setkání pro 150 německých a českých pedagogů. 
Čtyři setkání se konala v zázemí partnerské organizace Ekologické stanice Lias-Grube, jedno setkání zaměřené 
na program Začít spolu a výuku matematiky podle profesora Hejného se konalo v Plzni a poslední vzdělávací 
setkání zaměřené na lesní pedagogiku se Sabine Lorenz bylo v Horažďovicích. Témata byla vždy zaměřená podle 
ročních období a propojovala témata polytechnické výchovy a výchovy k trvalé udržitelnosti. Některá ze školení 
byla zaměřená již na jesličkové děti, jiná naopak na děti předškolního a mladšího školního věku. Součástí školení 
byly vždy exkurze do inspirativních školních zařízení a také praktická dílna, kde bylo možné vše vyzkoušet a inspi-
rovat se. Některé z návodů najdete na našich webových stránkách www.zelenypoklad.org

18

Lesní pedagogika se Sabine Lorenz pro české
a německé učitele, Horažďovice, duben 2019 →
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Sabine
Sabine Lorenz byla v prvním životě vychovatelkou, 
ve druhém založila lesní školku, kterou deset let vedla, 
a ve třetím životě předává zkušenosti s lesní peda-
gogikou. Stále se i sama vzdělává, nově například 
v tématu jak učit o informatice bez počítače, a navíc 
v přírodě. V našem společném projektu s Ekologickou 
stanicí Lias – Grube byla hlavní lektorkou a zatím jsme 
se nesetkali s nikým, kdo by dokázal tak nadchnout 
a mluvit o tématech spojených s trvalou udržitelností 
tak přesvědčivě jako ona. Novým tématem, kterému 
se věnuje výuka informatiky v přírodě. Na začátku 
nás velmi překvapilo, že by informatika mohla být 
také tématem našich venkovních badatelských akti-
vit. Každopádně v Německu se otázkou, jak je možné 
učit i velmi malé děti programátorsky myslet, zabývají 
velmi intenzivně. Může to probíhat velmi dobře i bez 
počítače a samozřejmě tedy i venku. 

„Pohyb v lese je 
nejpřirozenější, 
nejzdravější a pro 
děti nejvhodnější 
forma pohybu.“



22 23

Iva
Iva Adamová vystudovala hru na violu na konzerva-
toři a věnovala se hudbě. Až později se vrátila k dět-
skému snu být paní učitelkou. Nově je ředitelkou 
23. mateřské školy v Plzni. Stejně tak aktivně jako 
naskočila do řízení školky, účastnila se i našeho pro-
jektu MINT odmala, byla na školení, exkurzích a hos-
pitovala v německých školkách. Nadchla se nejenom 
pro to, jak lze přiblížit informatiku dětem bez počítače, 
a navíc v přírodě, ale připravuje také obnovu zahrady 
u školky, kde začnou zachytávat dešťovou vodu. 

„Velice mě zaujala pomůcka se zaměřením na objevování 
informatiky. Nejde o práci dětí s počítači nebo tablety. 
Nakreslené schéma na velké ploše procházejí děti podle 
předem známých pravidel (orientace v prostoru, vpravo, 
vlevo) a simulují kroky, které probíhají v počítači. Dostanou 
přidělené obrázky z různých oblastí (např. vývojová stádia 
zvířat, časová posloupnost, množství, velikost, rychlost) 
a porovnávají je podle různých vlastností (dříve – později, 
menší – větší, více – méně). Postupují schématem, kde jsou 
na konci obrázky seřazeny podle vývoje, velikosti, počtu. 
Děti si nejprve obrázky samy zkusí správně seřadit, potom 
projdou schématem a nakonec výsledky porovnávají. Děti 
to baví, aktivita se nám v praxi velmi osvědčila ve všech 
tématech, můžeme být venku na zahradě nebo vevnitř.“



Exkurze
Zorganizovali jsme čtyři vzdělávací exkurze za dobrou praxí pro 100 účastníků především pro zástupce zřizovatele, 
ředitele a ředitelky škol a školek. Jedna z exkurzí byla speciálně zaměřená na hospodaření s dešťovými vodami 
v Erlangen a Würzburgu a na to, jakým způsobem se připravují v těchto městech na změnu klimatu. Díky zapále-
ným účastníkům z řad veřejné správy a městské samosprávy, zástupců vysokých škol a neziskového sektoru jsme 
přeložili sadu odborných textů, které nám poskytnul Bavorský ústav pro vinařství a zahradnictví se sídlem ve Veit-
shöchheimu. Odborné texty jsou k dispozici na www.zelenypoklad.org. Region Dolní Franky v Německu je vyhlášený 
nedostatkem spodních vod, proto iniciuje řadu projektů na ochranu vody, jeden z nich je určený již školkám. Síť 
vodních školek (Wasserkita) aktivně pracuje s tématem vody, učitelé jsou vyškoleni, jak o tématu s dětmi mluvit, 
školky jsou podporovány v praktických opatřeních na šetření vody, děti pijí pouze kohoutkovou vodu apod. Díky 
projektu MINT odmala jsme měli možnost v jedné „vodní“ školce nejenom dvakrát hospitovat, ale ředitelka Angelika 
Vey-Rosselit nás velmi ochotně při exkurzi provedla a se svým týmem později v Plzni také přednášela. 

Vzdělávací besedy
Uspořádali jsme deset vzdělávacích besed pro 300 pedagogů. Velký zájem byl o téma lesní pedagogiky, 
lesních družin nebo představení možností permakulturního zahradničení s malými dětmi. Velmi oceňu-
jeme, že jsme program jednodenních přednášek/besed mohli připravovat dle zájmu účastníků, a rozvíjet 
tak témata, která jsme probírali na seminářích v Německu. Velký úspěch měla přednáška ředitelky mateř-
ské školy Angeliky Vey-Rosselit. Angelika je ředitelkou katolické školky sv. Bilhildis s Montessori prvky 
ve Veitshöchheimu. Jak je v Německu obvyklé, součástí školky jsou i jesle a družina pro děti do deseti 
let. Funguje zde i rodinné a poradenské centrum. Školka je ve zcela nové budově postavené dle ekologic-
kých standardů. Příběh toho, jak si vybírali z osmi architektů a jakým způsobem probíhala stavba, patřil 
k těm nejpoutavějším. Besedovala nejenom Angelika s kolegy, ale i Monika Ženíšková, Petra Koňaříková 
a Zdeňka Pešková, které měly možnost ve školce hospitovat. Mluvily nejenom o otevřeném konceptu, který 
ve školce praktikují (a který je pro české učitele často překvapivý), ale i o tom, jak funguje síť vodních 
školek tzv. Wasserkita, které odpovědně zacházejí s vodou. Podobně zajímavá byla i přednáška Barbary 
Schuster. Barbaru jsme poznali jako aktivní účastnici seminářů v Lias – Grube. Později se ukázalo, že neje-
nom sama učí v lesní školce, ale přednáší i kolegům učitelům, jejím tématem je matematika v lese. 
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Barbara
Barbara Schuster vystudovala sociální pedagogiku, 
protože ji lákaly mnohostranné možnosti po studiu. 
Velmi brzy všek zjistila, že didaktika, tedy nauka jak 
učit a jak se učit, je její vášní a posláním. Již po dese-
tiletí se jí daří být praktikujícím pedagogem a záro-
veň působit jako lektor pro dospělé. Vytvořila vlastní 
pedagogický koncept výuky v pohybu pro předškolní 
věk. Momentálně mimo svou lektorskou činnost 
vede lesní třídu při mateřské škole v Maxhütte-
Haidhof v Dolním Bavorsku. V rámci projektu MINT 
odmala se zúčastnila mnoha seminářů, které oboha-
tila svými zkušenostmi, energií a nadšením pro věc.

„Moje pedagogické schopnosti významně 
podpořilo moje pětinásobné mateřství, díky 
dětem jsem se naučila být vnímavějším, 
důslednějším a zodpovědnějším týmovým 
hráčem. Vlastní děti mě naučily být diplomatická, 
sportovní, kreativní a v každém směru zůstat 
v pohybu. Za tuto školu jsem jim velmi vděčná.“
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Lesní Pedagogika
Východiskem všech našich společných školení byla lesní pedagogika a důraz na to, co vše, 
a především jak je možné se s dětmi venku naučit. V Německu jsou nyní lesní školky již běžnou 
součástí nabídky předškolního vzdělávání, vznikají dokonce i lesní jesle a obce si samy zřizují 
lesní školky jako pobočky školek běžných. Nejenže jsou oblíbené mezi dětmi a rodiči, ale jedná se 
i o ekonomicky nejpřístupnější variantu zajištění dostatku míst. Obecní lesní školka v Gunzendorfu, 
kde jsme dvakrát hospitovali, byla natolik úspěšná, že již v obci postavili druhou dřevostavbu pro 
dalších dvacet dětí. A podle slov starosty, pokud poptávka opadne, což zatím nevypadá, budou 
zde mít zázemí třeba pro skauty. Lesní pedagogika je oblíbená i v běžných školkách, často zde 
mají pravidelně jeden den v týdnu lesní den. 

„Jde o přístup a změnu myšlení. Proč být 
mezi čtyřmi stěnami a učit děti o přírodě, 
když příroda je venku. K dispozici jsou stovky 
výzkumů, které říkají, jak sociálně i zdravotně 
prospěšné je učit se přímo v přírodě.“ 
Martin Kříž, Středisko ekologické výchovy Chaloupky
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Petra
Petra Čechurová vystudovala učitelství mate-
matiky a biologie na Přírodovědecké fakultě 
Masarykovy Univerzity v Brně, spolu zaklá-
dala spolek Ekocentrum Tymián v Kladrubech, 
ve kterém nadále působí jako lektorka ekový-
chovných programů pro předškolní děti. Podílela 
se na vzniku lesní školky Větvička v Plzni, která 
splňuje její představy o předškolním vzdělávání 
dětí. Nyní zde pracuje dva dny v týdnu a má 
nově na starosti rozjezd lesní družiny. V našem 
projektu se mimo školení zúčastnila i hospitací 
zaměřených právě na lesní družiny v Německu.

„Jeden prázdninový den jsme se s našimi dětmi vypravili 
na výlet na hrad. Cestou jsme narazili na skupinku sedmi 
buků, které měly na zemi nádherně rozvětvené mohutné 
kořeny. Děti hned napadlo, že toto místo prozkoumají. Lezly 
po kořenech, hrály si na horolezce, vyhledávaly si v koře-
nech sedátka. My jsme je jen z dálky pozorovali a nestačili 
se divit, co všechno dokázaly vymyslet. A zatímco jsme si 
všichni užívali této nádherné chvíle, procházeli kolem nás 
další rodiče a prarodiče s dětmi. Když si procházející děti 
všimly, co vyvádějí naše děti, okamžitě se chtěly přidat. 
Kořenové dobrodružství je velice lákalo. Ovšem pro jejich 
dospělý doprovod už tolik lákavé nebylo, a tak jsme jen 
slyšeli, jak dospělí dětem vysvětlují, že tam lézt nemohou, 
protože …Protože by spadly, protože by se umazaly, pro-
tože by si roztrhaly kraťasy, protože nemají čas atd. Těch 
„protože“ dospělý člověk dokáže vymyslet opravdu hodně. 
A právě tato situace mě přiměla přemýšlet nad tím, jak 
my dospělí ovlivňujeme děti při hledání a vytváření jejich 
vztahu k přírodě. Děti milují hraní v lese, válení na louce, 
dovádění s blátem. Příroda je pro ně velkým dobrodruž-
stvím a dokáže je rozvíjet ve všech směrech. Co dětem 
do jejich budoucího života přináší naše zákazy a obavy?“
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Lesní  
družiny
Zdá se Vám to směšné? Bohužel se uka-
zuje, že družina opravdu může být jediným 
místem, kde mají děti možnost být venku 
anebo zažít nestrukturovanou hru. Naše 
vzdělávací akce byly proto otevřené vycho-
vatelkám z družin, zároveň jsme uspořádali 
hospitace zaměřené na ekologické družiny 
v Německu. Inspirovali jsme se českými 
zkušenostmi a nabídli jsme i dva semináře 
se Zojou Zlonickou ze ZŠ Kunratice, která 
třetím rokem organizuje lesní den v družině. 

→	 Více k tématu najdete i na  
	 www.ucimesevenku.cz/družiny 

„Klíčová byla domluva s rodiči, že v tento jeden 
den v družině budou děti vyzvedávat o 30 minut 
později než obvykle. Začátky nebyly lehké pro 
nikoho. Bylo důležité si s dětmi nastavit pravidla. 
Na začátku děti v lese řvou a divočí, aby si někdo 
nepředstavoval vyplašený hlouček a pak ho to 
nezaskočilo. Děti se časem zklidní, a předá-li se 
jim zodpovědnost, naučí se chovat bezpečně, 
zvažovat a posunovat své schopnosti. Začnou 
se osmělovat třeba co se týče lezení na strom 
nebo přechodu přes jednoduchou lávku.
Některé děti byly překvapené i z toho, že v lese 
není nutné chodit pouze po cestičkách.“ 

Zoja Zlonická, ZŠ Kunratice
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O Nadačním fondu Zelený poklad
V Nadačním fondu Zelený poklad jsme již 23 let oddáni našemu poslání pomáhat nevládním nezis-
kovým organizacím, školám, předškolním zařízením a dalším subjektům v péči o životní prostředí. 
Důraz klademe na projekty zaměřené na environmentální výchovu nejen dětí a mládeže, ale i široké 
veřejnosti. Ročně podpoříme 15 projektů, které pomáhají zlepšit životní prostředí. Za celou dobu 
našeho fungování jsme podpořili již 300 projektů/akcí celkovou částkou 20 mil. Kč. To by nebylo 
možné bez podpory našeho zřizovatele města Plzně, ale i dalších firemních a individuálních dárců. 
Ničeho bychom ale nedosáhli ani bez spolupráce s lidmi, kterým záleží na jejich okolí a práci. 

Můžete pomáhat s námi. Podpořte 
nás zde. Vaše peníze budou využity 
na konkrétní projekty škol a školek.  
Více najdete na www.zelenypoklad.org
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„Voďme je proto často do přírody, nechme je prožívat přírodu 
všemi smysly, a hlavně buďme jim ve všem tím správným příkla-
dem, to totiž děti formuje i beze slov…K pokažení vztahu stačí 
často málo; několikeré plesknutí přes ručičku zamazanou zemí: 
„Fuj, ta špína!“ Stačí úšklebek při doteku s pavoukem, žábou, 
dešťovkou: „Br, to je hnusné, nepříjemné!“ Pokyny: „Zašlápni 
to!“ „Nezdržuj tím věčným hledáním, pozorováním!“ „Nesedej 
do trávy, zničíš si oblečení!“ V místnostech může být pohodl-
něji, ale zdravé dítě netouží po pohodlí. Chce mít radost z toho, 
co už uběhne, co objeví, ze zdolávání překážek, z přítulnosti 
živého tvora, z pocitu, že něčemu živému může být prospěšný.“

Emilie Strejčková, www Dětičky a příroda, Toulcův dvůr



Děkujeme  

Naše aktivity popsané na výstavě MINT odmala by nebyly 
možné bez podpory Programu přeshraniční spolupráce Česká 
Republika – Svobodný stát Bavorsko Cíl EÚS 2014–2020 
a statutárního města Plzně. Velmi si ceníme spolupráce 
s Ekologickou stanicí Lias – Grube, naší partnerskou organizací, 
díky které jsme projekt MINT odmala mohli uskutečnit. 
Děkujeme všem jejím lektorkám: Ulrike Schaefer, Petře 
Eckert, Sabine Lorenz a Ceaře Elhardt. A tlumočnici Lucii 
Mantel. Společných školení, hospitací a exkurzí se zúčastnilo 
500 pedagogů, děkujeme všem, které jsme mohli díky projektu 
poznat. Speciálně bychom chtěli poděkovat Jitce Matějovicové, 
Karle Kaprové, Monice Ženíškové, Michaele Štibrané, Marlen 
Kličkové, Veronice Formánkové, Ivě Adamové, Ireně Cholinské, 
Petře Koňaříkové, Petře Čechurové, Renatě Soukupové, 
Lence Vivodíkové, Lence Křesťanové a Haně Steinbachové.

Katalog a výstavu MINT odmala připravil Nadační fond Zelený poklad v roce 2019
Výstava byla k vidění v červnu 2019 ve Smetanových sadech v Plzni,  

prohlédnout si jí můžete stále na www.zelenypoklad.org
Foto: Nikola Tláskalová / Grafické zpracování: Bušek&Dienstbier



→	 www.zelenypoklad.org 
	 www.umweltstation-liasgrube.de


